

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年12月6日 星期二 农历十一月十三 今日4版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7893 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

河北开展2022年“宪法宣传周”活动

倪岳峰作出批示

河北日报讯（记者 桑珊）今年12月4日是第九个国家宪法日，也是我国现行宪法公布施行四十周年。为弘扬宪法精神、维护宪法权威，省委宣传部、省司法厅、省法治宣传教育领导小组办公室决定12月4日至10日，以“学习宣传贯彻党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪法”为主题，在全省集中开展“12·4”国家宪法日暨“宪法宣传周”活动。省委书记倪岳峰对活动作出批示。

倪岳峰在批示中强调，全面贯彻实施宪法，是全面依法治国、建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作。要深入学习贯彻

党的二十大精神，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，在思想上政治上行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要深入实施“八五”普法规划，以开展“宪法宣传周”活动为契机，大力宣传习近平法治思想的丰富内涵和实践要求，宣传习近平总书记关于宪法的重要论述，宣传现行宪法公布施行四十年的深远历史意义，引导全社会自觉尊

法学法守法用法，弘扬宪法精神，维护宪法权威。要深入落实党中央关于坚持全面依法治国、推进法治中国建设的重大部署，加强宪法实施，推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，不断深化全面依法治省实践，为加快建设经济强省、美丽河北提供有力法治保障。

据悉，“宪法宣传周”期间，我省将结合学习宣传贯彻党的二十大精神，以线上线下相结合的形式，集中开展宪法进农村、进社区、进校园、进机关、进企业、进军营、进网络等“宪法七进”主题活动。此外，全省各地各部门还将

科学规划、突出保护 古为今用、强化传承 合理利用、绿色发展
京津冀协同立法推进大运河文化保护传承利用

河北法制报讯（记者 任俊颖）11月29日，省十三届人大常委会第三十四次会议表决通过《河北省人民代表大会常务委员会关于京津冀协同推进大运河文化保护传承利用的决定》（以下简称《决定》）。《决定》共12条，围绕指导思想、基本原则、协调机制、协同重点、立法、执法、监督协同合作等方面做出具体规定。《决定》将于2023年1月1日起施行。

根据《决定》，协同推进大运河文化保护传承利用，应当坚持科学规划、突出保护，古为今用、强化传承，合理利用、绿色发展的原则，按照高质量发展要求，共抓大保护，不搞大开发。

《决定》明确，省人民政府应当与北京市、天津市人民政府建立大运河文化保护传承利用工作机制，创新合作方式，拓宽合作领域，探索以大运河文化建设促进区域协同发展的新模式；协同落实国家大运河文化保护传承利用工作协调机制的决策，深化与大运河沿线其他省市的合作交流；加强大运河文化保护传承利用数字化、信息化、智能化建设，推动大运河文化遗产信息资源数据共享、开发利用；建立健全大运河文化保护传承利用应急处置联动机制，推进预警监测信息化平台互联互通。

（下转第2版）

省法学会组织举办青年博士论坛 研讨交流党的二十大精神和宪法精神

河北法制报讯（记者 任俊颖）12月4日下午，省法学会以线上线下相结合的方式，组织举办了以“党的二十大精神与宪法实施”为主题的青年博士论坛，深入研讨交流党的二十大精神和宪法精神。省法学会党组成员、副会长兼秘书长周保刚出席论坛并致辞。

在这次论坛上，河北师范大学法政与公共管理学院赵炜佳、韩梦娟、王力康、滕甜甜4位青年博士分别以《民营经济的刑法平等保护——以二十大精神为引领》《推进多层次多领域依法治理，提升社会治理法治化水平》《社会主义核心价值观入法的基本遵循——须协调、衔接宪法规定》《教育基本权利视域下高校教育惩戒权的合比例限制》为题进行了发言。

周保刚在致辞中指出，我省法学法律界要在研究阐释党的二十大精神上当先锋，围绕习近平总书记强调的“三个全面”即全面学习、全面把握、全面落实重要要求，认真学习研究大会报告、开展有亮点。

大会决议和《中国共产党章程（修正案）》等重大成果。要在推动全面贯彻实施宪法上作贡献，切实加强宪法学习研究宣传，坚持宪法确定的中国共产党领导地位、人民民主专政的国体、人民代表大会制度的政体不动摇，着力推动全面贯彻实施宪法，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用。要在丰富中国特色社会主义法治理论上出成果，深入研究阐释党的二十大提出的新的思想新论断、作出的新部署新要求，着力推出有理论说服力、有实践指导意义的研究成果。要在培养青年法治人才上提成效，为广大青年法治人才提供发展机遇和成长平台。

据悉，这次论坛是省法学会在2022年全省“宪法宣传周”中开展宣传活动的一项特色活动。除此次论坛外，结合全省宣传重点内容和主题活动，省法学会还将积极组织开展特色鲜明、形式多样、内容丰富的线上宣传活动，确保宪法宣传活动有声势、组织有力度、开展有亮点。

唐山举行国家宪法日宣传活动

河北法制报讯（记者 吴艳丽 通讯员 金鹏）今年是我国现行宪法公布施行四十周年。12月4日，第九个国家宪法日当天，唐山举行国家宪法日宣传活动启动仪式，学习宣传贯彻党的二十大精神，增强宪法意识，弘扬宪法精神，维护宪法权威，推动全面贯彻实施宪法。

从12月4日起至10日，唐山各县（市、区）开展形式多样的宪法主题宣传活动，进一步推动宪法进农村、进社区、进校园、进机关、进企业、进网络。通过灵活多样的方式，喜闻乐见的语言、鲜活生动的事例，讲好宪法故事、法治故事，在全社会形成尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的浓厚氛围。

近年来，唐山市认真落实“八五”普法要求，充分发挥人大立法主导作用，进一步加强重点领域立法，坚持立改废释并举，努力使每项法规符合宪法精神、反映人民意志、得到人民拥护。市、县人大及其常委会依法行使职权，保证宪法法律在本行政区域内得到遵守和执行，加强备案审查制度和能力建设。强化对“一府一委两院”的监督检查，推进依法行政、依法监察、公正司法，推进建设法治政府，维护社会公平正义。

活动现场，机关干部、律师以及青年代表进行了庄严的宪法宣誓仪式。工作人员向市民分发传单、图册，宣传宪法、民法典及与群众生产生活密切相关的地方法规。

秦皇岛：打造丰富多彩线上普法活动

河北法制报讯（记者 刘波 通讯员 张彬彬）今年12月4日是第九个国家宪法日，也是我国现行宪法公布施行四十周年。为全面学习宣传贯彻党的二十大精神，弘扬宪法精神，秦皇岛市提前筹划、精心组织，印发全市“宪法宣传周”活动方案，结合实际，积极打造丰富多彩的线上普法活动。

自12月1日起，秦皇岛市组织开展了宪法进农村、进社区、进校园、进机关、进企业、进军营、进网络等7个系列活动，推广落实“谁执法谁普法”

普法责任制，确保宪法宣传活动有声势、组织有力度，开展有亮点。同时开展收听收看特别节目、习近平法治思想集中学习、干部宪法法律知识考试、童声诵读宪法、普法微视频展示、宪法法律知识竞答、普法公益广告展播、“法治大讲堂”宪法网络专题、中小学生法治书画大赛、全民诵读宪法手抄宪法等10项专题活动。对于线上普法活动，广大市民积极参与，截至目前，仅参加全市宪法法律知识网络竞答活动的市民就达到了12.8万人次。

海霞法官AI形象、“廊坊小法官”表情包同步上线

廊坊中院“廊坊小法官《动漫说法》”一周年再添新亮点

河北法制报讯（记者 田忠 通讯员 高占国）12月2日，廊坊市中级人民法院举办“廊坊小法官《动漫说法》”一周年活动，推送《海霞法治讲堂》海霞法官AI形象，启动上线“廊坊小法官”表情包。廊坊市委常委、宣传部部长熊厚，市委常委、政法委书记邢晟应邀出席活动。

在上线仪式环节，熊厚启动了

《海霞法治讲堂》海霞法官AI形象，这一形象是由专业人员采用高科技手段，依照该院未成年人审判庭庭长张海霞专门设计而成。随后，邢晟启动了“廊坊小法官”表情包，该表情包使“廊坊小法官”卡通人物显得更加活泼可爱，也便于在微信受众中传播宣传。

邢晟在讲话中指出，廊坊中院策划的“廊坊小法官”，推出的

《动漫说法》普法课堂，建成的“廊坊小法官”普法园地，新启动上线的海霞法官AI形象和“廊坊小法官”表情包，以及下一步要推向中小学校园的《海霞法治讲堂》、普法教材等，是深入学习宣传贯彻党的二十大精神，加快建设法治社会的生动载体。全市法院要将“廊坊小法官《动漫说法》”等一系列文化项目作为普法工程，扎实推进

动、精心打造，使法治宣传教育内容紧密贴近群众生活，用心用力打造更多的精品普法项目。

为感谢社会各界对《动漫说法》创新推广给予的大力支持，与会领导向为《动漫说法》作出特别贡献的同志，颁发了“法治宣传突出贡献奖”荣誉证书。与会人员观看了廊坊中院精心制作的《动漫说法》一周年纪念特辑和宪法专题节目。

河北法制网：<http://www.hbfzb.com>

河北法制报官方微博：<http://e.t.qq.com/hbfzb2011>

本报法律顾问 史玉广